

Секция «Альтернативные способы урегулирования правовых конфликтов»

Медиация: почему непопулярно и вопросы актуализации

Научный руководитель – Борисова Елена Александровна

Гамит Денис Игоревич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Кафедра гражданского процесса, Москва, Россия

E-mail: dgamit@mail.ru

Наиболее популярным способом разрешения споров является их судебное разрешение. Однако данный способ характеризуется сложностью, дороговизной, длительностью, формализмом. Альтернативное разрешение споров (далее - АРС) призвано помочь решить существующие проблемы. Среди видов АРС выделяют медиацию, которая имеет ряд преимуществ перед судебным способом разрешения споров, например, гибкость процедуры, отсутствие огласки (конфиденциальность), быстрота, простота, возможность сохранить или даже улучшить взаимоотношения участников спора и др. [1]. Главным преимуществом медиации представляется всестороннее изучение конфликта, в том числе и выявление истинных интересов сторон [2], что также не всегда можно встретить в суде. Важным стимулом для введения данного института в России стало наличие большой загруженности российских судов, так как он должен был взять на себя часть споров. Однако широкого применения медиация не получила. В связи с теми преимуществами, которыми обладает медиация, представляется важным разобраться в «торможении» использования этого способа урегулирования споров. Таким образом, доклад посвящен изучению проблемы отсутствия популярности медиации и вопроса её актуализации.

В соответствии с предметом исследования, доклад поделен на две части. В первой части рассматриваются объекты и явления, воздействующие на «торможение» использования медиации в России. Во второй части доклада речь идёт о возможных путях актуализации медиации в России.

Результаты исследования:

1. По поводу объектов и явлений, воздействующих на популярность медиации. Здесь можно выделить два аспекта: субъективный и объективный. К субъективному аспекту можно отнести такие вещи как 1) негативное влияние адвокатов на проведение медиации, т.к. после успешного урегулирования спора необходимость в услугах судебного представителя часто отпадает, 2) неосведомлённость граждан об институте медиации, том числе отсутствие его закрепления в значимых законах (например, в Трудовом кодексе), 3) особенности российского менталитета: высокая конфликтность отношений и низкий уровень правовой культуры, признание высокой «ценности» судебных решений, чем определения об утверждении мирового соглашения, что юридически неверно, стремление не только устранить спор, но и наказать «виновного» [2,3]. К объективному аспекту относятся вопросы медиабельности спора (существует ряд причин, из-за которых невозможно провести медиацию, например, наркотическая зависимость, которая ставит под сомнение выполнение договорённостей), а также высокая стоимость услуг медиатора (например, в 2015 году в среднем приходилось платить за медиацию около 19 тыс. рублей в сравнении с государственной пошлиной в 400 рублей на иск с ценой в 10 тыс. рублей) [2,3];

2. По поводу возможных путей актуализации института медиации. Здесь также можно выделить 2 аспекта: улучшение механизма работы медиации и популяризация в массы.

Среди улучшений механизма работы медиации можно говорить про повышение квалификации медиаторов, установление тарифов, создание централизованной системы медиации[2,3]. Популяризировать медиацию можно посредством просветительской работы органов публичной власти, СМИ и самих медиаторов [2,3]. В частности, это может быть включение в образовательную программу курса, посвященного АРС, просветительская деятельность на телевидении и в Интернете. Особое внимание уделено так называемой «обязательной медиации», когда стороны спора должны пройти эту процедуру перед тем, как обратиться в суд. На этот счёт ведётся немало дискуссий, но автор работы считает, что в России введение медиации в такой форме будет полезным.

Источники и литература

- 1) Альтернативное разрешение споров: Учебник / Под ред. Е.А. Борисовой. М.: Издательский Дом «Городец». 2019. С. 416
- 2) Международная научно-практическая конференция «Актуальные вопросы применения медиации в различных сферах»: сборник научных статей международной научно-практической конференции 19-20 апреля 2018 года. – Ростов-на-Дону: ИП Беспмятнов С.В., 2018 – 102с.
- 3) Гарант [Электронный ресурс] / Медиация? Нет, не слышал // URL: <https://www.garant.ru/article/634009/>